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Dr.  Josette   Grech (18679G)  bhala mandatarja 
specjali tal-assenti Mohamed Mossa Othman u martu 

Amira Hamed Elzayani bhala  werrieta tal-mejjet 
binhom Marwan Mohamed Mossa Abdelaati 

 
vs 
 

(i)  Int Med Plastering Limited (ii) Mediterranean 
Building Finishes Limited 

 
 
Il-Qorti, 
 
I. PRELIMINARI. 
 
Rat ir-rikors guramentat ta’ Dr Josette Grech (18679G) 
bhala mandatarja specjali tal-assenti Mohamed Mossa 
Othman u martu Amira Hamed Elzayani bhala werrieta 
tal-mejjet binhom Marwan Mohamed Mossa Abdelaati tal     
datat 16 ta’ Lulju 2009 a fol. 1 tal-process fejn esponew:- 
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Illi Marwan Mohamed Mossa Abdelaati, iben ir-rikorrenti 
Mohamed Mossa Othman u martu Amira Hamed 
Elzayani, miet nhar it-18 ta’ Dicembru 2006 bhala kawza 
ta’ griehi sofferti wara incident fuq il-post tax-xoghol meta 
l-istess Marwan Mohamed Mossa Abdelaati waqa’ minn 
terrazzin. 
 
Illi Marwan Mohamed Mossa Abdelaati kien impjegat 
mas-socjetajiet intimati u fil-mument tal-incident kien qed 
jahdem gewwa blokk ta’ appartamenti in kostruzzjoni 
gewwa Tigne, Sliema. 
 
Illi   ghall-istess   incident   huma   unikament   
responsabbli s-socjetajiet intimati jew min minnhom, 
peress li dan l-incident gara minhabba t-tort, negligenza, u 
nuqqas ta’ osservanza ta’ prekawzjonijiet mehtiega da 
parti tas-socjetajiet intimata. 
 
Illi l-ftuh tas-successjoni ta’ Marwan Mohamed Mossa 
Abdelaati saret b’ordni tal-Qorti ta’ Benghazi fit-3 ta’ 
Jannar 2007 affavur tal-genituri tieghu (Dokument “A”) u 
ghaldaqstant ir-rikorrenti Mohamed Mossa Othman u 
martu Amira Hamed Elzayani huma l-eredi ta’ binhom 
skont il-ligi. 
 
Illi s-socjetajiet intimati, ghalkemm interpellati sabiex 
jaddivjenu ghal-likwidazzjoni u hlas ta’ danni minnhom 
ikkagunati bil-mewt ta’ binhom Marwan Mohamed Mossa 
Abdelaati, inkluz b’ittra interpellatorja tas-26 ta’ Marzu 
2007 baqghu inadempjenti. 
 
Illi ghalhekk l-istess atturi talbu lis-socjetajiet konvenuti 
jghidu ghaliex din il-Qorti m’ghandhiex:- 
 
1.   Tiddikjara    lis-socjetajiet    intimati    jew    min    
minnhom unikament responsabbli ghall-incident li sehh 
nhar it-18 ta’ Dicembri 2006 gewwa Tigne, Sliema fejn 
tilef hajtu Marwan Mohamed Mossa Abdelaati. 
 
2.   Tillikwida    d-danni    kkagunati    lir-rikorrenti    
okkorrendo permezz ta’ periti nominandi. 
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3. Tikkundanna lis-socjetajiet intimati jew min minnhom 
ihallsu lir-rikorrenti d-danni hekk likwidati. 
 
Bl-ispejjez, inkluzi dawk tal-ittra interpellatorja tas-26 ta’ 
Marzu 2007, kontra l-intimati li huma minn issa ingunti in 
subizzjoni. 
 
Rat il-lista tax-xhieda u dokumenti esebiti a fol. 3 sa fol 10 
tal-process. 
 
Rat li din il-kawza kienet appuntata ghas-smigh ghas-
seduta tat-28 ta’ Novembru 2007. 
 
Rat ir-risposta guramentata tas-socjetajiet konvenuti Int-
Med Plastering Limited (C 36579) u Mediterranean 
Building Finishes Limited (C 13077) datata 1 ta’ Ottubru 
2004 a fol 21 tal-process fejn Kevin Camilleri, Karta tal-
Identita` numru 19359(M), in rappresentanza taz-zewg 
socjetajiet konvenuti, bil-gurament tieghu jikkonferma: - 
 
1. Illi, in linea preliminari, l-esponenti umilment iressqu l-
eccezzjoni dwar l-illegimita` tal-attrici, u senjatament ta’ Dr 
Josette Grech bhala mandatarja specjali tal-assenti Amira 
Hamed Elzayani, stante illi in linea mal-principju legali illi 
delegatus non potest delegare l-imsemmija Dr Josette 
Grech ma hijiex debitament awtorizzata sabiex tipprocedi 
b’din l-istanza ghan-nom u fl-interess tal-imsemmija 
assenti. L-esponenti jitolbu ghalhekk illi jigu liberati mill-
osservanza tal-gudizzju fil-konfront tal-imsemmija attrici 
Amira Hamed Elzayani. 
 
2. Illi, in linea preliminari wkoll, izda minghajr pregudizzju 
ghall-ewwel eccezzjoni suesposta, is-socjeta` Int Med 
Plastering Limited ma hijiex il-legittima kontradittrici ghat-
talbiet attrici u ghalhekk titlob illi tigi liberata mill-
osservanza tal-gudizzju f’din l-istanza, stante li l-istess 
kumpanija qatt ma kellha relazzjoni guridika mad-decujus 
illi kien gie ingaggjat sabiex jahdem unikament mas-
socjeta` konvenuta Mediterranean Building Finishes 
Limited. Effettivament is-socjeta` Int Med Plastering 
Limited (C 36579) hija l-kuntrattur principali fuq dan il-
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kuntratt, izda x-xoghol kollu kien qieghed jigi ezegwit 
unikament minn sub-kuntratturi, fosthom is-socjeta` 
Mediterranean Building Finishes Limited (C 13077) illi 
kienet hi li qabbdet lid-decujus sabiex jahdem fuq il-lant 
tax-xoghol. 
 
3. Illi, fuq il-meritu, izda minghajr pregudizzju ghall-
eccezzjonijiet preliminari fuq sollevati, it-talbiet attrici 
huma f’kull kaz infondati fil-fatt u fid-dritt u jimmeritaw illi 
jigu respinti bl-ispejjez kontra l-istess attrici, stante illi l-
incident de quo ma sehhx minhabba ragunijiet imputabbli 
lil xi wiehed mis-socjetajiet konvenuti. Bizzejjed jinghad 
f’dan ir-rigward illi d-decujus ma kellu ebda raguni ghalfejn 
ikun fil-post minn fejn jirrizulta illi l-istess decujus waqa’. 
 
Rat il-lista tax-xhieda tal-konvenuta a fol 21 tal-process. 
 
Rat il-verbal tas-seduta mizmuma fit-28 ta’ Novembru 
2007 fejn il-Qorti nnominat bhala Perit Legali lil Dr. 
Gabrielle Buttigieg sabiex tirrelata dwar it-talbiet attrici 
wara li tiehu konjizzjoni tal-eccezzjonijiet tas-socjetajiet 
konvenuti kollox a spejjez provizjorjament tal-attrici 
nomine. 
 
Rat il-verbali tas-seduti kollha mizmuma quddiem il-Perit 
Legali Dr Gabrielle Buttigieg flimkien max-xhieda kollha 
quddiemha prodotta u d-dokumenti hemm ipprezentati, kif 
ukoll ir-rapport li gie pprezentat fir-registru fil-11 ta’ Jannar 
2011 u mahluf fis-seduta tat-18 ta’ Mejju 2011, l-istess 
rapport jinsab esebit a fol 310 tal-process. 
 
Rat in-nota tar-rikorrenti datata 2 ta’ Gunju 2011 a fol 414 
tal-process li biha pprezentaw id-domandi in eskussjoni 
lill-Perit Legali Dr. Gabrielle Buttigieg ghar-rigward tar-
relazzjoni minnha mressqa. 
 
Rat in-nota tas-socjetajiet konvenuti datata 8 ta’ Gunju 
2011 a fol 410 tal-process illi permezz taghha u b’ 
referenza ghar-relazzjoni pprezentata mill-Perit Legali Dr 
Gabrielle Buttigieg ipprezentaw d-domandi taghhom in 
eskussjoni. 
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Rat in-nota tal-Perit Legali Dr Gabrielle Buttigieg datata 20 
ta’ Lulju 2011 a fol 425 tal-process li permezz taghha 
pprezentat ir-risposti taghha ghad-domandi tas-socetajiet 
konvenuti in eskussjoni. 
 
Rat il-verbali tas-seduti mizmuma quddiem din il-Qorti kif 
hekk presjeduta fejn fis-seduta tad-29 ta’ Novembru 2011 
meta ssejjhet l-kawza dehret Dr. Sabine Cabourdin ghas-
socjeta` konvenuta u Dr. Josette Grech ghall-attur li talbu 
jaghmlu nota ta’ osservazzjonijiet. Il-Qorti laqghet it-talba 
u pprefeggiet hamisn (50) gurnata ghan-nota ta’ 
osservazzjonijiet bin-notifika lid-difensuri tal-kontro-parti li 
jkollhom hamsin (50) gurnata ghan-nota responsiva. Il-
kawza giet differita ghas-sentenza in difett ta’ ostakolu 
ghas-26 ta’ April 2012. 
 
Rat in-nota ta’ sottomissjonijiet tar-rikorrenti noe datata 28 
ta’ Dicembru 2011 a fol 435 tal-process. 
 
Rat ir-rikors u n-nota tas-sottomissjonijiet tas-socjetajiet 
konvenuti datata 3 ta’ April 2012. 
 
Rat ix-xhieda kollha hemm moghtija. 
 
Rat l-atti kollha pprezentati mill-partijiet u d-digrieti 
relattivi. 
 
Rat id-dokumenti esebiti.  
 
Rat l-atti kollha l-ohra tal-kawza. 
 
II. KONSIDERAZZJONIJIET. 
 
Illi din il-kawza tirrigwarda incident li gara gewwa Tigne, 
Sliema fil-hinijiet ta’ filghodu tat-18 ta’ Dicembru, 2006. 
Dan l-incident sehh meta sfortunatament certu Marwan 
Mohamed M. Abdelaati, labourer ta’ Nazzjonalita’ Libjana, 
ta’ 26 sena, u li kien qed jahdem fuq perjodu ta’ 
‘probation’, gie nieqes meta waqa’ minn gholi mis-sit fejn 
f’Tigne Point, Sliema. 
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Illi dwar l-ewwel eccezzjoni jirrizulta li effettivament Dr. 
Josette Grech hija debitament rapprezentanta tal-attrici 
Amira Hamed Elzayani u dan ghaliex f’Dok.B pprezentat 
fir-risposta ta’ Dr Josette Grech nomine li biha opponiet 
ghar-rikors ghar-revoka tal-mandat, l-istess Amina M. 
Hamed Elzayani kienet inkarigat lil zewgha bhala 
mandatarju taghha sabiex jidher f’isimha in konnessjoni 
mad-drittijiet taghha konsegwenti ghall-mewt ta’ binha 
Marwan Mohamed Mossa, izda wkoll tat il-fakolta lill-
istess zewgha specifikament li jista’ “authorise third party 
in all or some of what mentioned above.” Fil-fatt saret 
prokura ohra Dok. “A” fejn l-istess Mohamed Mossa 
Othman appunta lill-Avukat Dr Josette Grech bhala 
mandatarja tieghu u ta’ martu f’din il-kawza. Fl-ahharnett 
f’Dok. “C” fl-istess atti hemm prokura moghtija mill-istess 
omm id-decujus favur Dr Josette Grech u ghalhekk din l-
ewwel eccezzjoni tas-socjetajiet konvenuti qed tigi 
michuda. 
 
Illi t-tieni eccezzjoni moghtija hija li s-socjeta’ Int Med 
Plastering Limited (IMPL) ghandha tigi liberata mill-
osservanza tal-gudizzju ghaliex qed jigi eccepit li d-
decujus kien impjegat mas-socjeta’ Mediterranean 
Building Finishes Limited (MBFL) u mhux mas-socjeta’ Int 
Med Plastering Limited (IMPL). Fil-fatt jirrizulta li l-istess 
decujus kien gie ingaggat bi prova sabiex jahdem fuq il-
lant tax-xoghol u l-azzjoni attrici giet prezentata kontra z-
zewg socjetajiet konvenuti u dan sabiex l-istess jigu 
dikjarati responsabbli ghall-istess akkadut meta 
allegatament kien impjegat maz-zewg socjetajiet intimati, 
izda t-talbiet huma diretti proprju lejn l-istess zewg 
socjetajiet “jew minn minnhom”. 
 
Illi din il-Qorti thoss li wara li rat il-provi kollha prodotti, ma 
jistax jigi ddikjarat li l-decujus kien impjegat maz-zewg 
socjetajiet ghaliex dan ma jaghmel fattwalment ebda 
sens. L-istess kien impjegat jew ma socjeta’ jew ma` ohra. 
Issa jirrizulta li x-xoghol mertu tal-kawza odjerna kien qed 
isir mis-socjeta’ MBFL bhala sub-kuntrattur tas-socjeta’ 
IMPL li kienet il-kuntrattur principali fuq il-progett, u jidher 
car li x-xoghol fuq is-sit in kwistjoni kien qed  jigi esegwit 
proprju mill-istess socjeta’ MBFL, tant li l-imsemmi 
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Marwan Mohamed Mossa Abdelaati (Marwan) kien qed 
jahem taht id-direzzjoni ta’ Domenico Tortomasi li kien 
foreman u impjegat mas-socjeta’ MBFL (Dok. “KC 1” – fol. 
209), fatt li lanqas biss huwa kontestat. Dan jinsab ukoll 
fil-process verbal tal-Inkjesta Magisterjali u wkoll mill-
affidavit tal-istess datat 3 ta’ Gunju 2009 (Dok. “DT” – fol. 
46). Dan huwa wkoll ikkonfermat mid-dokument mahrug 
mill-ETC a fol. 165 tal-process. Jirrizulta wkoll li certu Osta 
Okram li xehed fit-13 ta’ Marzu 2009 (fol. 85) kien ukoll 
impjegat mal-istess socjeta’ MBFL u kull persuna li kienet 
fuq il-lant tax-xoghol taht id-direzzjoni ta’ l-imsemmi 
Domenico Tortomasi kienet impjegata mal-istess socjeta’ 
MBFL kif jidher ukoll minn Dok. “KC 1” – fol. 29. 
 
Illi huwa veru li l-pass tad-decujus mahrug mis-socjeta’ 
MIDI p.l.c hareg fuq is-socjeta’ IMPL izda dan sehh biss 
ghaliex hija kienet il-kuntrattur ewlieni, li izda x-xoghol 
inghata lis-socjeta’ MBFL u dan lanqas biss qatt ma gie 
kontestat. Jonqos li tigi kkonsidrata x-xhieda ta’ Kevin 
Camilleri li fl-inkjesta magisterjali sostna li d-decujus kien 
impjegat mas-socjeta’ IMPL, izda dwar dan inghata 
spjegazzjoni fl-atti ta’ din il-kawza fejn sostna li huwa 
direttur flimkien ta’ martu tas-socjeta’ MBFL li kienet hija li 
kienet qed taghmel ix-xoghol ta’ kisi fl-istess kumpless, u 
dan bhala subkuntrattur tas-socjeta’ IMPL li kienet il-
kuntrattur principali. Huwa fil-fatt jirrizulta bhala impjegat 
tas-socjeta’ MBFL kif jidher ukoll mid-Dok. “KC 1” u fejn 
huwa indikat bhala managing director u ma hemm ebda 
dubju li f’tali veste kien qieghed fuq il-lant tax-xoghol fejn 
sehh l-incident ghaliex l-esekuzzjoni tax-xoghol kienet qed 
issir proprju mill-istess socjeta’ MBFL. Dan bl-ebda mod 
ma gie kontrastat mill-attrici nomine, tant li jista’ jinghad li 
ma ingabet l-ebda prova sabiex tikkontradixxi l-
allegazzjoni u l-provi prodotti mis-socjetajiet konvenuti li 
kienet biss is-socjeta’ MBFL li kienet qed taghmel xoghol 
fuq dak il-lant u mhux is-socjeta’ IMPL. Jirrizulta wkoll 
inkontestat li l-istess Kevin Camilleri fil-veste tieghu ta’ 
Managing Director tas-socjeta’ MBFL kien jaghti 
struzzjonijiet lil Domenico Tortomasi, impjegat tal-istess 
socjeta’, u huwa kellu kontroll tal-istess socjeta’, mentri 
fis-socjeta’ IMPL huwa direttur izda ma huwiex wahdu, u 
ddeskriva ruhu bhala figurehead biss. Dawn il-fatti ma 



Kopja Informali ta' Sentenza 

Pagna 8 minn 13 
Qrati tal-Gustizzja 

gewx ikkontestati, lanqas mid-dikjarazzjoni ta’ hu l-mejjet 
Mussa Mohammed Abdelaati datata 29 ta’ Frar 2008 (fol. 
208) li ghalkemm qal li huh kien jahdem mal-istess 
kumpanija li kien jahdem huwa, mkien mill-istess 
dokument ma indika isem l-istess socjeta’. Hawn irid 
jinghad li kien oneru tal-atturi li jipprovaw dak li qed 
jallegaw, u f’dan il-kaz din l-Qorti thoss li tali prova ma 
ngabitx fil-konfront tas-socjeta’ IMPL fil-grad rikjest mill-
Ligi. Hawn il-Qorti qed tiddeciedi mhux biss fuq dak li 
jidher mad-daqqa t’ghajn jew prima facie, izda fuq il-mertu 
proprio ta’ din l-eccezzjoni u allura l-grad ta’ prova rikjest 
certament mhux dak li huwa rikjest fil-hrug ta’ mandat 
kawtelatorju tant li fl-atti tar-revoka tal-mandat ta’ 
sekwestru inghad proprio fuq dan il-punt li “l-ezami li jsir 
fil-mertu huwa mod iehor izda dan jibqa’ riservat ghal dak 
li hija l-kawza pendenti bejn il-partijiet” (fol. 204 – 
provediment fl-ismijiet premessi datat 29 ta’ Novembru 
2007. B’hekk din l-eccezzjoni qed tigi milquha u s-socjeta’ 
IMPL qed tigi liberata mill-osservanza tal-gudizzju ghaliex 
ma hijiex il-legittimu kontradittur u ma giex ippruvat li d-
decujus kellu relazzjoni mal-istess socjeta’.  
  
Illi dwar il-mertu tal-kaz, jirrizulta li mill-provi u mill-inkjesta 
magisterjali ma kien hemm ebda raguni ghaliex id-decujus 
mexa fuq ic-cint tas-sular minn fejn waqa’ u miet, u dan 
ghaliex huwa kellu biss jorbot xi scaffolding li ma kienx fil-
post fejn kien qieghed huwa, tant li Lawrence Camilleri li 
kien qed jopera l-crane u li huwa mpjegat tas-socjeta’ 
Vassallo Builders Limited qal u ghamel sinjali lid-decujus 
sabiex jinzel minn hemm ghaliex ma kellux ghalfejn ikun 
hemm; fil-fatt huwa kien miexi fuq ic-cint tal-genb ta’ bejn 
it-TF 6 u t-TF 7 (indikat f’Dok. “B” u Dok. “C” – fol. 50/51) 
meta huwa qatt ma kellu jkun hemm u wisq inqas jitla’ fuq 
l-istess hajt, ghaliex l-iscaffoliding kien accessibbli 
direttament mill-bieb, li titla ghalih b’tarag li jidher minn 
Dok. “B” (fol. 50) u dan huwa konfermat mix-xhieda ta’ 
Domenico Tortomasi fl-affidavit tieghu immarkat bhala 
Dok. “DT” – fol. 46) li sostna li:- 
 
“Nel giorno del incidente, Marwan doveva imbragare il 
legno del scaffolding per il crane e trasportarlo in un altro 
luogo. Marwan doveva rimanere nello stesso posto. 
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Questo posto non era lo stesso luogo da dove e’ caduto.” 
Skond l-istess xhud, fl-affidavit tieghu datat 11 ta’ Mejju 
2010, “Il Lunedi 18 Dicembre 2006, ho chiesto a Marwan 
di andare nel penthouse del blocco T6F, nel luogho dove 
c’era sistemato questo ponteggio (sul terrazzo del lato del 
blocco T7F), per legare i pezzi del ponteggio ad 
agganciarli al gru, che doveva trasportare il ponteggio fino 
alla strada davanti al blocco T8B.” “Preciso che il 
ponteggio era tutto quanto sistemato sul pavimento del 
terrazzo, e che Marwan non aveva bisogno di andare da 
nessun’altra parte dello stess penthouse, tranne il 
terrazzo qui specificato.” Spjega wkoll: “Io non posso 
spiegare come Marwan ha potuto cadere da quel lato del 
penthouse, perche’ a quel punto lui non doveva essere 
la’, ma dall’altro lato oppposto del penthouse.” 
 
Illi kif inghad, id-decujus tant ma kellux ghalfejn ikun fuq 
is-sular minn fejn waqa’ u iktar u iktar miexi fuq l-opra 
morta tal-istess, illi Lawrence Camilleri, illi jopera il-crane 
fil-kumpless ta’ Tigne, fix-xhieda tieghu quddiem il-Perit 
Richard Aquilina, u ghalhekk fl-atti tal-Inkjesta 
Magisterjali, qal illi ra lill-persuna li mietet timxi fix-xifer tal-
gallarija, u sejhilha u qalilha biex ma timxix hemm : “Dak 
in-nhar ta’ l-incident jien kont rajt lil dak l-Gharbi fis-sular 
ta’ fuq. Jien ga kont rajtu fix-xifer ta’ gallarija f’okkazjonijiet 
ohra dak in-nhar stess u fit-tielet darba li rajtu jien sejjahtlu 
biex ma joqghodx fix-xifer. Wara dan, hu tela’ sular aktar 
il-fuq, rajtu ghaddej minn fuq ix-xifer u wara dan ma rajtux 
u smajt hafna ghajjat u sirt naf li kien waqa’. Meta rajtu fix-
xifer, hu deher miexi biss mhux jaghmel xoghol.” 
 
Illi abbazi ta’ dan, anke fir-relazzjoni tal-Perit Richard 
Aquilina, fl-atti tal-Inkjesta Magisterjali, hekk kif irrizultalu 
mix-xhieda u l-fatti hekk kif dedotti, huwa wkoll ikkonkluda 
illi l-mejjet mhux suppost illi kien fit-terrazzin minn fejn 
waqa’ meta ddikjara illi: “Dak in-nhar ta’ l-incident hu kellu 
jimbraga l-injam ta’ l-gharmar minn go post differenti minn 
fejn kien waqa’.” U li “f’dak il-post ma kienx qieghed isir 
xoghol.”     
 
Illi minn dan kollu jirrizulta ppruvat b’mod mill-iktar 
konsistenti u lanqas biss kontrastat li Marwan Mohamed 
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Mossa Abdelaati, ma kellux istruzzjonijiet minghand l-
impjegati tieghu, u cioe’ is-socjetajiet konvenuti, sabiex 
ikun fil-post fejn huwa waqa’ u miet, u ma kellu fil-fatt 
ebda raguni ghaliex kellu jkun hemm u l-atturi lanqas biss 
ma taw spjegazzjoni ghaliex kien hemm u fil-vertia’ ma’ 
jistghux ghaliex ma hemm l-ebda raguni ghaliex tenut kont 
tax-xoghol li kien inkarigat li jaghmel l-istess decujus kellu 
jkun f’post differenti minn fejn kien u fejn waqa`. L-
iscaffolding kien kollu kemm huwa fuq it-terrazzin u allura 
protett bl-opra morta li kien hemm, u allura ma hemm l-
ebda raguni ghaliex id-decujus mar fuq parti ohra u iktar u 
iktar mexa fuq l-opramorta deskritta mix-xhud Lawrence 
Camilleri, li lanqas huwa mpjegat tas-socjetajiet konvenuti 
u kien qed jopera l-crane. Ma kien hemm ebda raguni 
ghaliex Marwan agixxa b’dan il-mod u certament dan 
huwa spjegat fid-dettal hafna fl-affidavit ta’ l-imsemmi 
Domenico Tommasi senjatament a fol. 46 u 47 tal-
process u dak ta’ Lawrence Camilleri a fol. 53 tal-process 
fejn jghid li:- 
 
“Nghid li waqt li jien kont qieghed inholl l-imsemmi 
scaffolding jien harist l-isfel sabiex nara jek kienx ghad 
fadal xi oggetti x’jitnizzlu. F’dan il-mument jiena ergajt 
osservajt lil Marwan, li kien tela sular iehor, miexi fuq ic-
cinta ta’ barra tal-pool u ghalhekk din id-darba b’gholi ta’ 
sitt sulari tahtu (mhux issa hames sulari). Jiena din id-
darba ma kellimtux, liema cint jidher immarkat fuq id-
dokument hawn anness u mmarkat bhala DOKUMENT C” 
(Dok. “C” – fol. 56). 
 
Illi ghalhekk hija korretta l-osservazjoni tal-Perit Legali li d-
decujus bl-ebda mod ma segwa l-istruzzjonijiet tal-
foreman tas-socjeta’ MBFL, ghaliex kieku segwa l-istess 
huw ma kienx ikun hemm fuq, u allura teknikament u l-
Qorti zzid legalament, is-socjeta’ konvenuta ma’ tistax 
tinzamm responsabbli ghan-negligenza u l-agir 
irresponsabbli li ha d-decujus li minn jeddu u ghall-ebda 
raguni valida mar f’post f’perikoluz li huwa qatt ma kellu 
jersaq lejh jew imur fih sabiex isegwi l-istruzzjonijiet tas-
socjeta’ konvenuta MBFL, iktar u iktar meta jirrizulta li l-
istruzzjonijiet tal-istess socjeta’ kienu sabiex id-decujus 
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jahdem f’post differenti minn fejn huwa mar u waqa’ 
sabiex sfortunament miet. 
 
Illi dwar il-punt ta’ sorveljanza ma hemm l-ebda dubju li kif 
inghad fis-sentenza “Kevin Mallia vs Alfred Mizzi & 
Sons (Marketing) Limited” (P.A. (TM) - 9 ta’ Ottubru 
2003), “min ihaddem ghandu l-obbligu u d-dmir li jipprovdi 
sorveljanza adegwata sabiex l-ambjent tax-xoghol ma 
jkunx konducenti ghal kwalunkwe forma ta’ incident li 
jippregudika lill-impjegati tieghu (“Cini vs Wells noe”, 
deciza minn din il-Qorti fid-29 ta’ Mejju, 2001).”  
 
Illi pero’ f’dan il-kaz ma jirrizultax li kien hemm xi nuqqas 
da parte tas-socjeta’ konvenuta ghaliex jidher li l-istess 
decujus ghar-ragunijiet li huwa biss jaf ma marx u baqax 
fil-post fejn kellu jkun, izda mar f’post iehor, fejn qatt ma 
kellu jmur u mexa fuq xifer ta’ cint ghar-ragunijiet li ma 
humiex spjegabbli, b’dan li certament li kien ovvju ghal 
kulhadd u anke ghall-istess decujus, li ma kien hemm 
ebda raguni ghaliex id-decujus mar u agixxa b’mod 
daqstant perikolanti ghal hajtu. Certament li f’dan il-kaz l-
atturi ma jaghtu u lanqas joffru ebda spjegazjoni ghal dan 
l-agir perikoluz li d-decujus jidher li ha fuq inizjattiva tieghu 
u certament li dan in-nuqqas totali tieghu li jipperikola 
hajtu bla bzonn, ma jistax jigi attwribit lis-socjeta’ 
konvenuta li kienet qed timpjegah, fuq kollox ghaliex qatt 
ma talbitu jaghmel dak li ghamel, u qatt ma kellu ebda 
struzzjoni li jmur f’tali post minn fejn jidher li waqa’. Mhux 
ta’ b’xejn li fl-inkjesta inghad li “Dak in-nhar ta’ l-incident, l-
operatur tal-crane ra lil Marwan jimxi fuq xifer tal-gallerija, 
hu sejjahlu u qallu biex ma jimxiex hemm. Wara dan, 
Marwan tela’ sular iktar il-fuq u wara dan hu sema’ li kien 
waqa’ wiehed. ....... 
dak in-nhar ta’ l-incident hu kellhu jimbraga l-injam ta’ l-
gharmar minn go post differenti minn fejn kien waqa’. “It-
terrazzin minn fejn waqa’ Marwan, kien ghadu minghajr 
ilqugh u f’dak il-post ma kienx qed issir xoghol. Ghalhekk 
aktarx li hu tela’ hemm u mar jittawwal ghal isfel u tilef il-
bilanc x’kien kien fix-xifer”.  
 
Illi f’dan il-kaz ma jirrizultax li l-incident sehh minhabba 
nuqqas ta’ sorveljanza da parte tas-socjeta’ konvenuta 
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MBFL izda ghaliex id-decujus mar ghaliex ried hu ghal xi 
raguni indipendenti mix-xoghol li kien lilu fdat f’post li ma 
kellux immur, u dan l-agir unilaterali tad-decujus li kkawza 
l-istess incident fatali u sfortunat. 
 
Illi dwar l-allegata nuqqas ta’ komunikazzjoni bejn il-
foreman u d-decujus din assulutament ma tirrizultax 
ghaliex ma inghatat ebda raguni ghaliex l-istess decujus 
mexa fuq l-istess cint, iktar u iktar meta ma kien hemm 
ebda raguni ghaliex immur fuq dak il-lant. Ix-xhieda ta’ 
Lawrence Camilleri f’dan ir-rigward kienet cara, u jirrizulta 
li d-decujus kien jaf x’kellu jaghmel, u allura fehem l-
istruzzjonijiet li inghata, u ghalhekk inghad u jinsab 
ippruvat li ma kien hemm ebda raguni ghaliex l-istess 
decujus mexa fuq ic-cint li rah miexi fuqu l-imsemmi xhud, 
u lanqas hemm spjegazzjoni ghal fejn mar wara l-istess 
decujus skond l-istess xhieda. Dan huwa kkonfermat minn 
dak li qal il-Perit Richard Aquilina fir-rapport tal-Inkjesta 
Magisterjali, “F’Level 27.75 kien hemm gallarija wiesgha li 
ma kellhiex xi lqugh, hlief dik ta’ ftit pulzieri ghall-
paviment.” Qal ukoll illi “It-terrazzin minn fejn waqa’ 
Marwan, kien ghadu minghajr ilqugh...”, fejn l-istess Perit 
ikompli billi qal “...u f’dak il-post ma kienx qieghed isir 
xoghol.”  
 
Illi dwar il-mezzi ta’ sikurezza li kienu adoperati jirrizulta 
mill-provi li fejn kien qed isir ix-xoghol u fejn id-decujus 
kellu jkun kien hemm mezzi ta’ sikurezza adegwati tant li 
l-istess perit legali sosniet li “huwa car illi kien hemm 
mezzi ta’ sikurezza fil-pjani fejn kienu qeghdin isiru x-
xogholijiet....”  Dan kien l-obbligu tal-istess socjeta’ li 
tipprovdi sigurezza ghal fejn kien qed isir ix-xoghol 
minnha u dan jidher li gie sodisfatt. Jinghad li ma hemm 
ebda spjegazzjoni, u lanqas l-atturi ma ttentaw jaghtu 
wahda, ghaliex id-decujus mar f’post iehor minn dak 
indikat lilu.  
 
Illi dwar ilbies prottettiv jirrizulta li l-istess decujus inghata 
lbies prottettiv inkluz il-helmet, u fil-fatt ghal xi raguni l-
helmet id-decujus hallih fuq ic-cint. Il-prova li saret kienet li 
d-decujus inghata l-istess lbies protettiv, izda minn naha l-
ohra jidher li kif sehh l-incident l-ebda ilbies prottettiv ma 
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kien ser isalva lid-decujus. B’hekk din il-Qorti qed tichad it-
talbiet attrici u tilqa’ t-tielet eccezzjoni tas-socjetajiet 
konvenuti u dan ghaliex jirrizulta li l-mewt tad-decujus ma 
kienitx dovuta ghal xi nuqqas tas-socjeta’ konvenuta 
MBFL jew tas-socjeta’ IMPL (li ghal din ta’ l-ahhar giet 
milqugha t-tieni eccezzjoni). 
 
III. KONKLUZJONI. 
 
Illi ghalhekk ghal dawn il-motivi, din il-Qorti, taqta’ u 
tiddeciedi, billi filwaqt li tichad l-ewwel eccezzjoni tas-
socjetajiet konvenuti kontenuta fir-risposta guramentata 
taghhom, u tilqa’ t-tieni eccezzjoni u tillibera lis-socjeta’ Int 
Med Plastering Limited mill-osservanza tal-gudizzju 
ghaliex ma hijiex il-legittmu kontradittur, u fil-waqt li tilqa’ t-
tielet eccezzjoni in kwantu konsistenti ma’ dak hawn 
deciz, tichad it-talbiet attrici ghaliex huma nfondati fil-
fatt u fid-dritt ghar-ragunijiet hawn decizi. 
  
Bl-ispejjez kontra l-attrici nomine.  
 
Moqrija. 
 
 
 
 

< Sentenza Finali > 
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